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ΑΕΙΦΟΡΟΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ  ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ 
 

 ΕΙ∆ΙΚΗ ΜΟΝΙΜΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ, 29 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2009 
 
Αξιότιµοι κύριοι Βουλευτές και µέλη της Ειδικής Μόνιµης Επιτροπής Προστασίας 
Περιβάλλοντος , κυρίες και κύριοι. Σας ευχαριστώ θερµά για την πρόσκληση και την 
δυνατότητα που µου παρέχετε να κάνω την σηµερινή παρουσίαση. Είµαι ∆ιδάκτωρ Χηµικός 
Μηχανικός ΕΜΠ, Επιστηµονικός Συνεργάτης του Πανεπιστηµίου Columbia της Ν. Υόρκης 
και Πρόεδρος του Συµβουλίου Ενεργειακής Αξιοποίησης Αποβλήτων Ελλάδος 
(ΣΥΝΕΡΓΕΙΑ).  

 
Ι. Συνέργεια 

Το Συµβούλιο Ενεργειακής Αξιοποίησης Αποβλήτων (ΣΥΝΕΡΓΕΙΑ, 
www.wtert.gr) ιδρύθηκε τον Ιούλιο 2008 από το Κέντρο Περιβαλλοντικής Μηχανικής (Earth 
Engineering Center) του Columbia University της Νέας Υόρκης, το Εργαστήριο 
Θερµοδυναµικής και Φαινοµένων Μεταφοράς της Σχολής Χηµικών Μηχανικών του ΕΜΠ, το 
Εργαστήριο Μετάδοσης Θερµότητας και Περιβαλλοντικής Μηχανικής του Τµήµατος 
Μηχανολόγων Μηχανικών του ΑΠΘ, ενώ συµµετέχουν επίσης η CEWEP (Ευρωπαϊκη 
Συνοµοσπονδία Μονάδων Ενεργειακής Αξιοποίησης Απορριµµάτων), και Εξειδικευµένα 
Εργαστήρια από το ∆ηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο Θράκης,  το Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων, το 
Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας, το Πολυτεχνείο Κρήτης, το Πανεπιστήµιο Αιγαίου, το Τ.Ε.Ι. 
∆υτικής Μακεδονίας, το Τ.Ε.Ι. Πειραιά, το Πανεπιστήµιο Κύπρου, το Τεχνικό Πανεπιστήµιο 
Λεµεσού , το Τεχνικό Πανεπιστήµιο ∆ρέσδης, το Ινστιτούτο Τεχνολογίας Καλσρούης, κ.α. 

   Σκοπός της Συνέργεια είναι η ανάπτυξη της αειφόρου διαχείρισης αποβλήτων και 
ειδικότερα να βοηθήσει την Ελλάδα να αναπτύξει την ενεργειακή αξιοποίηση αποβλήτων 
ενώ παράλληλα να συµβάλει στη διάσωση της πολύτιµης Ελληνικής γης για τις µελλοντικές 
γενιές.  

 
ΙI. Το πρόβληµα της  διαχείρισης των απορριµµάτων-ΧΥΤΑ 

 
Συνολικά παράγονται ηµερησίως, σε όλη την ελληνική επικράτεια, περίπου 15,000 

τόνοι απορριµµάτων, ήτοι περίπου 5,5 εκατ. τόνοι ετησίως, εκ των οποίων 2,5 εκατ. 
τόνοι ετησίως στην Αττική. Η χώρα µας, όπως και µερικές ακόµη Ευρωπαϊκές χώρες, έχουν 
λάβει παράταση έως το 2010, προκειµένου να εφαρµόσουν πλήρως την Κοινοτική Οδηγία 
99/31 που «αναγκάζει» όλες τις χώρες να περιορίσουν τα βιοαποδοµήσιµα αστικά απόβλητα 
(όλα τα οργανικής προέλευσης απόβλητα), καθώς και να περιορίσουν αρκετά την ταφή 
υλικών σηµαντικής θερµογόνου δύναµης και να ενθαρρύνουν την ανακύκλωση.  

Οι ΧΥΤΑ είναι  προτιµότεροι από τις ανεξέλεγκτες χωµατερές, αλλά µετατρέπουν 
χώρους πρασίνου σε χώρους των οποίων η χρηστικότητα είναι σηµαντικά περιορισµένη για 
µεγάλο χρονικό διάστηµα. Απαιτείται ιδιαίτερα µεγάλη έκταση γης και απαξιώνονται οι 
γειτονικές προς τον ΧΥΤΑ περιοχές. Εάν υποθέσουµε ότι όλα τα ΑΣΑ της Ελλάδας 
αποτίθονταν σε ΧΥΤΑ, θα χρειαζόταν κάθε χρόνο µία έκταση ταφής τριπλάσια του 
Εθνικού Κήπου. Ένας ΧΥΤΑ σχεδιασµένος να δέχεται 2.500 τόνους ΑΣΑ (Αστικών 
Στερεών Αποβλήτων) ηµερησίως, (δηλ. το ένα τρίτο της παραγωγής της Αττικής), για 20 
χρόνια, απαιτεί έκταση 1.500 στρεµµάτων. Αντιθέτως, στην περίπτωση κατασκευής ενός 
εργοστασίου Καύσης µε παραγωγή Ενέργειας (Waste to Energy), της ίδιας δυναµικότητας, 
απαιτείται έκταση µονάχα 60-70 στρεµµάτων µε βιωσιµότητα για 30 χρόνια.  

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, από 1-1-2005 κατήργησε τη χρηµατοδότηση των ΧΥΤΑ, ενώ 
από 1-1-2008 κατήργησε την κατασκευή νέων ΧΥΤΑ και από 1-1-2010, επιβάλει τη 
λειτουργία των υφισταµένων τότε ΧΥΤΑ, αποκλειστικά ως ΧΥΤΥ (Χώρος Υγειονοµικής 
Ταφής Υπολειµµάτων), µε υποχρεωτική την προηγουµένως εφαρµογή, είτε της διαλογής-
ανακύκλωσης, είτε των εναλλακτικών τεχνολογιών επεξεργασίας. 
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 ΙΙI. Τεχνολογίες Επεξεργασίας Απορριµµάτων  
 

Η διαχείριση των απορριµµάτων εξυπηρετεί δύο σκοπούς: (α) την ανάκτηση υλικών 
από το ενεργειακό περιεχόµενο των απορριµµάτων και (β) την µείωση του όγκου και του 
βάρους και την µετατροπή των απορριµµάτων σε µια µορφή που επιτρέπει την τελική 
διάθεσή τους µε ασφαλή και σωστό τρόπο. Αναλύονται οι κυριότερες: 

 
1. Αερόβια Μηχανική – Βιολογική Επεξεργασία (ΜΒΕ)  

Περιλαµβάνει: (α) µονάδα ανάκτησης ανακυκλώσιµων υλικών ή παραγωγής RDF 
(είδος δευτερογενούς καυσίµου µε κυρίως χαρτί και πλαστικό), (β) µονάδα αερόβιας 
κοµποστοποίησης των οργανικών προς παραγωγή του εδαφοβελτιωτικού κοµπόστ (compost), 
γ) µονάδα καύσης του RDF. Το ΕΜΑΚ Α. Λιοσίων κατασκευάστηκε µε την προϋπόθεση ότι 
το RDF θα χρησιµοποιηθεί ως καύσιµη ύλη ή σε εργοστάσιο λιγνίτη ή σε 
τσιµεντοβιοµηχανία.  ∆υστυχώς, ακόµη δεν λειτουργεί σύµφωνα µε τον σχεδιασµό του γιατί  
υπάρχει αδυναµία αξιοποίησης των παραγόµενων (από σύµµεικτα απορρίµµατα) προϊόντων 
κοµπόστ  (λόγω των προσµίξεων που περιέχει όπως πλαστικά, γυαλιά, βαρέα µέταλλα, 
κ.λπ.) και RDF (λόγω υψηλής περιεκτικότητας σε χλώριο, υψηλό ποσοστό υγρασίας & 
προσµίξεις µε βαρέα µέταλλα), µε αποτέλεσµα αυτά να οδηγούνται στον µοναδικό ΧΥΤΑ 
της Αττικής στα Α. Λιόσια (το 98% οδηγείται στον ΧΥΤΑ και µόλις περίπου 2% 
ανακυκλώνεται ως µέταλλα/αλουµίνιο). Το κόστος διαχείρισης των παραγόµενων κοµπόστ 
και RDF θα πρέπει να συνυπολογίζεται στο κόστος επένδυσης και λειτουργίας προκειµένου 
να αξιολογηθεί η συνολική διεργασία. 

2. Αναερόβια Χώνευση 
 
  H  αναερόβια επεξεργασία του οργανικού κλάσµατος των ΑΣΑ  γίνεται σε κλειστούς 
βιοαντιδραστήρες κάτω από ελεγχόµενες συνθήκες µε στόχο την ανάκτηση ενέργειας σε 
µορφή µεθανίου (βιοαερίου), τη µείωση του όγκου των ΑΣΑ και τη βιολογική 
σταθεροποίησή τους. Το κόστος της αναερόβιας µηχανικής – βιολογικής επεξεργασίας ανά 
τόνο οργανικού κλάσµατος είναι σηµαντικά µεγαλύτερο από αυτό της αερόβιας µηχανικής – 
βιολογικής επεξεργασίας (διπλάσιο έως τριπλάσιο), ακόµα και αν ληφθούν υπόψη τα έσοδα 
από την αξιοποίηση του παραγοµένου βιοαερίου. Αυτό διότι η ικανότητα παραγωγής 
ηλεκτρισµού από την ενεργειακή αξιοποίηση του παραγόµενου βιοαερίου  είναι µικρή καθώς 
ανέρχεται σε 100-140 Kwh ανά τόνο ΑΣΑ. 
 
3. Βιολογική Ξήρανση  
  
 Είναι προεπεξεργασία µε στόχο την µετατροπή των Α.Σ.Α. σε SRF, είδος 
δευτερογενούς καυσίµου που χρησιµοποιείται είτε για συναποτέφρωση µε συµβατικά 
καύσιµα  είτε για καύση µε παραγωγή ενέργειας. Η µεν πρώτη περίπτωση έχει περιορισµένη 
εφαρµογή λόγω περιβαλλοντικών και λειτουργικών δυσκολιών (π.χ.: υψηλή περιεκτικότητα 
σε χλώριο κ.α.). Η δε τεχνολογία της αποκλειστικής καύσης SRF για παραγωγή ενέργειας 
είναι απαγορευτική για λόγους κόστους διότι η όλη διεργασία απαιτεί δύο εργοστάσια, 
σύµφωνα και µε πρόσφατες µελέτες των Τεχνικού Επιµελητηρίου Ελλάδος και του 
Ινστιτούτου Τοπικής Αυτοδιοίκησης, όπως χαρακτηριστικά αποτυπώνεται στο επόµενο 
Σχήµα 1: 
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Σχήµα 1: Σύγκριση των δύο εργοστασίων  παραγωγής & αποκλειστικής καύσης SRF 
(Σενάριο 1) µε εργοστάσιο καύσης σύµµεικτων απορριµµάτων (Σενάριο 2) 

  
 Στις ανωτέρω περιπτώσεις διαχείρισης και επεξεργασίας απορριµµάτων (Σενάριο 1 
και Σενάριο 2),  είναι σαφές ότι το Σενάριο 1 (πορτοκαλί χρώµα) απαιτεί ∆ΥΟ 
ΞΕΧΩΡΙΣΤΑ ΕΡΓΟΣΤΑΣΙΑ, ένα πρώτο Βιολογικής Ξήρανσης για την παραγωγή του 
δευτερογενούς καυσίµου SRF και ένα δεύτερο για την ενεργειακή αξιοποίηση της 
καύσιµης ύλης (SRF), αλλιώς το παραγόµενο SRF θα πρέπει να απορρίπτεται ξανά σε 
ΧΥΤΑ. ∆ηλαδή επεξεργαζόµαστε απορρίµµατα για να παράγουµε εκ νέου απορρίµµατα 
σηµαντικού όγκου και βάρους. Αντιθέτως, η µέθοδος της απευθείας ενεργειακής 
αξιοποίησης - καύσης (Σενάριο 2) είναι η πιο ενδεδειγµένη (πράσινο χρώµα), γιατί επιλύει 
ριζικά το πρόβληµα. Γι’ αυτό άλλωστε χρησιµοποιείται παγκόσµια σε περισσότερες από 600 
Μονάδες εντός µεγάλων πόλεων και ιδιαίτερα των Μητροπολιτικών όπως το Παρίσι, η Νέα 
Υόρκη, το Λονδίνο, η Βιέννη και το Αµβούργο. 

Ειδικότερα, ΠΟΥΘΕΝΑ ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ ∆ΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ σήµερα εν λειτουργία, 
Μονάδα Βιολογικής Ξήρανσης ετήσιας δυναµικότητας 700.000 τόνων που προτείνει η 
µελέτη/ΕΣ∆ΚΝΑ, η οποία εκτιµάται να ΠΑΡΑΓΕΙ ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ 400,000 τόνους 
δευτερογενούς καυσίµου SRF, το οποίο είτε θα διατίθεται στον ένα και µοναδικό σήµερα 
ΧΥΤΑ Α. Λιοσίων (µαζί µε τους 100,000 τον/έτος RDF που ΕΧΟΥΝ ΤΗΝ Ι∆ΙΑ ΤΥΧΗ-
Απόρριψη στον ΧΥΤΑ), είτε θα πρέπει να κατασκευαστεί ΝΕΟ εργοστάσιο Καύσης για να 
καούν, αλλά τότε ποιο το περιβαλλοντικό και τεχνικοοικονοµικό όφελος στην περίπτωση 
αυτή σε σύγκριση µε την Απευθείας καύση των 700,000 τόνων /έτος (σύµφωνα µε την διεθνή 
βιβλιογραφία και πραγµατικότητα)?  

 

4. Ενεργειακή αξιοποίηση  (Θερµική Επεξεργασία - Καύση  Αποβλήτων µε ταυτόχρονη 
παραγωγή ενέργειας και ανάκτηση µετάλλων ) 
 

Η Θερµική Επεξεργασία Αποβλήτων µε ανάκτηση ενέργειας και µετάλλων (Waste to 
Energy/WTE) είναι η πλέον διαδεδοµένη τεχνολογία παγκοσµίως µετά τους ΧΥΤΑ. 
Βασίζεται στην απευθείας καύση σύµµεικτων απορριµµάτων µε ταυτόχρονη παραγωγή 
ηλεκτρικής ενέργειας και αποµένει µόνον ένα 20-28% υπόλειµµα . Συνεπώς επιτυγχάνουµε 
72-80% µείωση του βάρους των απορριµµάτων (όπως φαίνεται παραστατικά στο σχήµα 2) 
και 90% µείωση του όγκου τους. 
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Σχήµα 2: Σχηµατική αναπαράσταση της µείωσης µάζας των απορριµµάτων κατά την Καύση 

 
4.1 Παραγωγή Ενέργειας 

 
Η ικανότητα παραγωγής ηλεκτρισµού από τις εγκαταστάσεις WTE, ανέρχεται σε 

450-650 Kwh ανά τόνο ΑΣΑ, η οποία αντιστοιχεί στην ελάττωση της ανάγκης εξόρυξης 
λιγνίτη (κατά ένα τόνο περίπου ανά τόνο καιγόµενου ΑΣΑ). Η µείωση εκποµπής αερίων 
θερµοκηπίου (σε σχέση µε Χ.Υ.Τ.Α.), εκτιµάται ότι είναι ισοδύναµη µε 1 τόνο CO2. Ακόµη 
σηµαντική είναι η συµβολή στη διάσωση εκτάσεων γης. Επιπλέον υπάρχει και η δυνατότητα 
παροχής ατµού, ο οποίος µπορεί να χρησιµοποιηθεί  για  θέρµανση το χειµώνα, ψύξη το 
καλοκαίρι και διάθεση σε βιοµηχανικούς αποδέκτες καθ’ όλο το έτος. Υπάρχουν πολλά 
εγκατεστηµένα δίκτυα τηλεθέρµανσης, όπως π.χ., το Spittelau της Βιέννης στην εγκατάσταση 
θερµικής επεξεργασίας. Μάλιστα στα πλαίσια της επίσηµης επίσκεψης του Προέδρου της 
∆ηµοκρατίας κ. Κ. Παπούλια στην Αυστρία,  η επίσηµη αντιπροσωπεία  επισκέφθηκε   
την εν λόγω µονάδα, στις 3 Ιουλίου 2008, και έµεινε κατενθουσιασµένη από την 
υπερσύγχρονη αυτή εγκατάσταση ενεργειακής αξιοποίησης απορριµµάτων, µέσα στο 
κέντρο της πόλης, µόλις λίγα µέτρα από σπίτια και από νοσοκοµείο, χωρίς ουδεµία 
περιβαλλοντική επιβάρυνση για τους περιοίκους.  

 

 
Φωτ. 1: Μονάδα Καύσης Απορριµµάτων Spittelau, Βιέννη. 

30 kg ιπτάµενη 
τέ φρα

30 kg µέταλλα

 
220 kg τέφρα 
πυθµένα 

 
720 kg ΜΕΙΩΣΗ ΜΑΖΑΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ 

 
1000 kg Απορριµµάτων 
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Μάλιστα, η Επιτροπή Περιβάλλοντος στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο την 17η Ιουνίου 
2008, πήρε µία σηµαντική απόφαση σύµφωνα µε την οποία  η ενεργειακή αξιοποίηση 
αποβλήτων,  είναι µία διεργασία ανάκτησης ενέργειας. Πιο πρόσφατα, την 19η 
Νοεµβρίου 2008, η  Ευρωπαϊκή Οδηγία 2008/98 για τα απόβλητα, στην οποία  οφείλουν 
να εναρµονιστούν όλα τα κράτη µέλη, αναβάθµισε την ενεργειακή αξιοποίηση αποβλήτων 
στην ιεραρχία.  

 
4.2 Περιβαλλοντικές Επιπτώσεις  

 
Οι πλέον σύγχρονες διαθέσιµες τεχνολογίες αντιρρύπανσης, η ορθολογική διαχείριση 

και επεξεργασία των παραγόµενων απορριµµάτων, καθώς επίσης και η θέσπιση αυστηρών 
ορίων εκποµπών από µονάδες αποτέφρωσης ΑΣΑ από τη διεθνή νοµοθεσία, (Οδηγία 
2000/76, ΚΥΑ 22912/2005 για τις εκποµπές αποτέφρωσης) καθιστούν τις µεθόδους θερµικής 
επεξεργασίας περιβαλλοντικά φιλικότερες, τουλάχιστον σε σχέση µε άλλες ανθρώπινες 
δραστηριότητες, όπως τη βιοµηχανία και την κυκλοφοριακή ρύπανση. Σύµφωνα µε τη 
CEWEP (Ευρωπαϊκή Συνοµοσπονδία Μονάδων Ενεργειακής Αξιοποίησης Αποβλήτων/), 
κατά το έτος 2006, στην Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.) αποτεφρώθηκαν 52 εκατοµµύρια τόνοι 
απορριµµάτων, µε ταυτόχρονη παραγωγή ενέργειας. 

Σε αυτό το σηµείο θα παραθέσουµε το παράδειγµα ενός εργοστασίου θερµικής 
επεξεργασίας απορριµµάτων µε ταυτόχρονη παραγωγή ενέργειας, το οποίο βρίσκεται στην 
Μπρέσια της Ιταλίας και απέχει µόλις 300 µέτρα από τις κατοικηµένες περιοχές της πόλης. 
Στον ακόλουθο πίνακα 1 παρουσιάζονται διεξοδικά οι εκποµπές Αέριων Ρύπων, οι οποίες 
είναι σαφώς κατώτερες των ορίων της ΕΕ (ενδεικτικά οι διοξίνες ανέρχονται σε ποσοστό 
µόλις 2% των ορίων της Οδηγίας 2000/76/Ε.Ε., ΚΥΑ 22912/2005). 

 

 
 

Φωτ. 2: Εργοστάσιο Παραγωγής Ενέργειας από Απόβλητα στη Μπρέσσια, Ιταλία 
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Πίνακας 1: Εκποµπές Αερίων Ρύπων από την Εγκατάσταση της  Brescia, Ιταλία 
 

Οι προκύπτουσες, κατά την θερµική επεξεργασία, τοξικές αέριες εκποµπές (διοξίνες, 
φουράνια, βαρέα µέταλλα, κ.λπ.- βλ. πιν.2), ελέγχονται πλήρως από τα υπερσύγχρονα 
συστήµατα χηµικού καθαρισµού των απαερίων, σε επίπεδα αρκετά χαµηλότερα από τα όρια 
των Οδηγιών της Ε.Ε. (ενδεικτικά οι διοξίνες στις Ευρωπαϊκές WTE µονάδες ανέρχονται σε 
ποσοστό 1-10% των ορίων της Οδηγίας 2000/76/Ε.Ε.). Επιπλέον, το µεγαλύτερο τµήµα της 
τέφρας που προκύπτει από την θερµική επεξεργασία (τέφρα πυθµένα) µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί σε κατασκευαστικά έργα (εφόσον θεωρείται αδρανές/σταθεροποιηµένο υλικό 
το οποίο σήµερα χρησιµοποιείται σε κατασκευές δρόµων και πεζοδροµίων, δοµικό υλικό 
κ.λ.π.), και το υπόλοιπο πολύ µικρό ποσοστό (ιπτάµενη τέφρα) να ενταφιαστεί (µετά από 
φυσικοχηµική σταθεροποίηση-στερεοποίηση) σε Χ.Υ.Τ.Υ. (Χώρο Υγειονοµικής Ταφής 
Υπολειµµάτων) .  

Καταγεγραµµένες πηγές διοξινών Εκποµπές 1987 
(gr TEQ - %) 

Εκτιµήσεις1995 
(gr TEQ - %) 

Εκτιµήσεις 2002 
(gr TEQ - %) 

Εγκαταστάσεις Θ.Ε.Α. µε παραγωγή ενέργειας 8.877 63,64% 1.250 38,95% 12 1,08% 
Καύση σκουπιδιών σε κήπους 604 4,33% 628 19,57% 628 56,78% 
Αποτέφρωση ιατρικών αποβλήτων 2.590 18,57% 488 15,20% 7 0,63% 
∆ευτερογενής χύτευση χαλκού 983 7,05% 271 8,44% 3 0,27% 
Κλίβανοι τσιµέντου (επικίνδυνα απόβλητα) 117,9 0,84% 156,1 4,86% 25 2,26% 
Λάσπη υπονόµων 76,6 0,55% 76,6 2,39% 76 6,87% 
Οικιακή καύση ξυλείας 89,6 0,64% 62,8 1,96% 62 5,61% 
Εγκαταστάσεις καύσης άνθρακα 50,8 0,36% 60,1 1,87% 60 5,42% 
Φορτηγά που χρησιµοποιούν πετρέλαιο 27,8 0,20% 35,5 1,11% 35 3,16% 
∆ευτερογενής χύτευση αλουµινίου 16,3 0,12% 29,1 0,91% 29 2,62% 
Συµπύκνωση µεταλλεύµατος σιδήρου 32,7 0,20% 28 0,87% 27 2,44% 
Βιοµηχανική καύση ξυλείας 26,4 0,19% 27,6 0,86% 27 2,44% 
Εργοστάσια καθαρισµού χαρτοπολτού (νερό) 356 2,55% 19,5 0,61% 15 1,36% 
Λοιπές διεργασίες / εγκαταστάσεις 99,7 0,76% 77,3 2,40% 100 9,06% 

ΣΥΝΟΛΟ 13.947,7 100% 3.209,6 100% 1.106 100% 
Πίνακας 2: Πηγές Εκποµπής ∆ιοξινών στις  Η.Π.Α., την περίοδο 1987 – 2000 (Θέµελης και Κορωναίος, 2004) 
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Σήµερα, λειτουργούν περισσότερα από 600 εργοστάσια θερµικής επεξεργασίας 
αποβλήτων µε παραγωγή ηλεκτρισµού, πολλά από τα οποία εντοπίζονται σε 
περιβαλλοντολογικά ευαισθητοποιηµένες χώρες, όπως η Γερµανία, η ∆ανία, η Γαλλία, η 
Σουηδία, το Βέλγιο, η Νορβηγία, η   Ιαπωνία, η Ελβετία, η Αυστρία και η Ολλανδία. Mόνο 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση υπάρχουν περίπου 400 µονάδες WTE, πολλές από τις οποίες 
(τουλάχιστον 50) κατασκευάστηκαν την τελευταία δεκαετία και περίπου 100 νέα εργοστάσια 
αναµένονται σε όλη την Ευρώπη µέσα στην επόµενη εξαετία. Με έµφαση στα βασικά 
πλεονεκτήµατα (µείωση όγκου και βάρους Σ.Α., απουσία παθογόνων παραγόντων, µικρές 
απαιτούµενες εκτάσεις) και ιδιαίτερα βαρύνουσα την δυνατότητα ανάκτησης ενέργειας, η 
θερµική επεξεργασία – ενεργειακή αξιοποίηση έχει καταφέρει να εµφανίζει αυξητική τάση.  

 
4.3 Θερµική Επεξεργασία & Ανακύκλωση 
 

Ένα επιχείρηµα κατά των εγκαταστάσεων WTE, ότι αποτρέπουν τους πολίτες  από 
την ανακύκλωση,  δεν ανταποκρίνεται στην πραγµατικότητα καθώς η µέθοδος WTE δεν 
αντικαθιστά την ανακύκλωση, αλλά αντικαθιστά την ταφή. Η απόδειξη είναι σαφής: Χώρες 
που εφαρµόζουν WTE ηγούνται της ανακύκλωσης (βλ. παρακάτω ∆ιάγραµµα 1). Επιπλέον, 
στο παρακάτω διάγραµµα 2 φαίνεται ξεκάθαρα πως την τελευταία δεκαετία η ανάπτυξη 
της θερµικής αξιοποίησης των αποβλήτων δεν έγινε εις βάρος της ανακύκλωσης, αλλά 
εις βάρος των Χ.Υ.Τ.Α. 

 
∆ιάγραµµα 1: Τεχνολογίες ∆ιαχείρισης Απορριµµάτων στην ΕΕ το 2006 (Eurostat) 
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∆ιάγραµµα 2: ∆ιαχρονική πορεία των µεθόδων διαχείρισης αποβλήτων την τελευταία δεκαετία στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
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Αξίζει εδώ να επικεντρώσουµε την προσοχή µας στον σκεπτικισµό κάποιων εκ των  

περιβαλλοντικών και  µέρους της κοινωνίας για το θέµα της εκποµπής διοξινών/φουρανίων 
από µονάδες WTE .  

 
1. Στην Ευρώπη η συνεισφορά των εγκαταστάσεων θερµικής επεξεργασίας ΑΣΑ σε 

διοξίνες είναι λιγότερο από 1% της συνολικής παραγωγής διοξινών από όλες τις 
βιοµηχανικές και µη δραστηριότητες. 

2. Οι παραγόµενες διοξίνες από τις Ευρωπαϊκές WTE µονάδες ανέρχονται σε ποσοστό  
µόλις 1-10% των ορίων της Οδηγίας 2000/76/Ε.Ε. 

3. Στη Γερµανία από τη λειτουργία 72 µονάδων το 2005 η συνολική ποσότητα διοξινών 
είναι µόλις 0,5 γρ. (0,7% της ολικής παραγωγής διοξινών της χώρας) σύµφωνα µε 
το Γερµανικό Υπουργείο Περιβάλλοντος . 

4. Σύµφωνα µε µελέτη του κ. Νικόλαου Μουσιόπουλου, Καθηγητή  του Αριστοτέλειου 
Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, η ανεξέλεγκτη φωτιά του ΧΥΤΑ «Ταγαράδες» στην 
Θεσσαλονίκη το καλοκαίρι του 2006 παρήγαγε 3 γραµµάρια τοξικών διοξινών κάθε 
µέρα. Συγκριτικά, 88 εργοστάσια ενεργειακής αξιοποίησης απορριµµάτων της 
Αµερικής (Waste to Energy/WTE), τα οποία χειρίζονται τριάντα εκατοµµύρια τόνους 
(30.000.000 ton.) ΑΣΑ , παράγουν  λιγότερο από δέκα γραµµάρια διοξινών 
συνολικά σε 365 ηµέρες. (Παρουσίαση του Καθηγητή Νικόλαου Θέµελη, ∆ιευθυντή 
Κέντρου Μηχανικών του Περιβάλλοντος, Columbia University, στην Επιτροπή 
Περιβάλλοντος της Βουλής των Ελλήνων, 25 Ιουλίου 2006). 

 
ΙV. Εκποµπές Αερίων Θερµοκηπίου  
 

Οι ΧΥΤΑ συµβάλλουν σε τεράστιο βαθµό στην εκποµπή αερίων (κυρίως CH4, CO2, 
N2O) του φαινοµένου του θερµοκηπίου. Το µεθάνιο (CH4), που παράγεται σε αρκετά 
σηµαντικές ποσότητες σε ΧΥΤΑ και αποτελεί το πιο επιβλαβές αέριο του φαινόµενου του 
θερµοκηπίου (αξίζει να σηµειωθεί πως το µεθάνιο είναι 21 φορές πιο ισχυρό αέριο από το 
CO2, όσον αφορά το φαινόµενο του θερµοκηπίου), είναι ίσως ο πιο χαρακτηριστικός ρύπος, 
του οποίου η παραγωγή αποφεύγεται κατά την εφαρµογή µεθόδων θερµικής 
επεξεργασίας ΑΣΑ µε ταυτόχρονη παραγωγή ενέργειας. Επίσης, αξιοσηµείωτη είναι η 
µείωση των εκποµπών CΟ2, καθώς οι εκποµπές CO2 κατά την καύση ΑΣΑ για την 
παραγωγή ενέργειας είναι σηµαντικά µικρότερες από εκείνες άλλων συµβατικών 
καυσίµων, όπως π.χ. λιγνίτη, πετρελαίου και φυσικού αερίου, ενώ παράλληλα 
εξοικονοµούνται ποσότητες των καυσίµων αυτών, αφού ένας τόνος ΑΣΑ αντικαθιστά ένα 
τόνο λιγνίτη. (βλ. Σχήµα 1). 

 
 

Lignite      Anthracite        Mazout       Natural Gas     MSW   Industrial waste  

 
Σχήµα 3: Εκποµπή CO2 κατά την παραγωγή ενέργειας από την καύση διαφόρων καυσίµων, 

(Bilitewski 2006) 
 
Σε µονάδες καύσης απορριµµάτων µε ταυτόχρονη παραγωγή ενέργειας,   η ενέργεια 

που ανακτάται από τη θερµική επεξεργασία των αποβλήτων µειώνει τις εκποµπές των 
ρύπων που συνεισφέρουν στο φαινόµενο του θερµοκηπίου µε δύο τρόπους: α) αποτρέπει 
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την εκποµπή µεθανίου και άλλων αέριων ρύπων από τους ΧΥΤΑ και β) παράγει 
λιγότερες εκποµπές CO2 σε σχέση µε άλλα παραδοσιακά καύσιµα.  

Είναι προφανές ότι η απ’ ευθείας καύση των σύµµεικτων απορριµµάτων, σε 
συνεργασία µε την ανακύκλωση- διαλογή στην πηγή,  αποτελεί µια σύγχρονη τεχνολογία 
φιλική προς το περιβάλλον, µε σηµαντικά περιβαλλοντικά πλεονεκτήµατα έναντι των ΧΥΤΑ 
καθώς και την οικονοµικότερη ολοκληρωµένη διαχείριση αστικών στερεών απορριµµάτων. 
Λαµβάνοντας υπόψη όλα τα προαναφερόµενα στοιχεία, η µέθοδος θερµικής επεξεργασίας – 
ενεργειακής αξιοποίησης ΑΣΑ είναι η πιο αξιόλογη λύση της Ελλάδας για την ταυτόχρονη 
επίτευξη συγκεκριµένων πολιτικών και περιβαλλοντικών στόχων. 
 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

Όσον αφορά τη διαχείριση απορριµµάτων, η Ελλάδα έχει την ευκαιρία να µεταβάλλει 
την θέση της στην Ευρωπαϊκή Ένωση και να προωθηθεί από την προτελευταία θέση, µεταξύ 
των πρώτων. Η λειτουργία οποιουδήποτε νέου ΧΥΤΑ πλέον αποτελεί προσωρινή λύση µέχρι 
την κατασκευή υπερσύγχρονων µονάδων θερµικής επεξεργασίας απορριµµάτων µε 
ταυτόχρονη παραγωγή ενέργειας / WTE. Όπως αναφέρθηκε και στην αρχή, η ανακύκλωση 
αποτελεί αποτελεσµατική µέθοδο µόνο όταν γίνεται σε συνδυασµό µε τη διαλογή 
απορριµµάτων στην πηγή, αλλιώς καταλήγουµε σε αδιέξοδες πρακτικές..  

Καταλήγοντας, είναι ολοφάνερο και τεκµηριώνεται επιστηµονικά πως η καύση 
σύµµεικτων απορριµµάτων µε ταυτόχρονη παραγωγή ενέργειας και ανάκτηση µετάλλων  
είναι, σε συνεργασία µε την ανακύκλωση, η µόνη τελική (και όχι προσωρινή) λύση 
διαχείρισης  έναντι της ταφής και όλων των άλλων µεθόδων επεξεργασίας που παράγουν 
ενδιάµεσα δευτερογενή καύσιµα και λίπασµα χωρίς καµία εµπορική αξία.  

Συµπερασµατικά φρονούµε ότι θα πρέπει να εφαρµοσθεί δοκιµασµένη λύση 
διαχείρισης για τα απορρίµµατα στην Αττική και κατ’ επέκταση στην Ελλάδα.,  όπως είναι η 
ενεργειακή αξιοποίηση σύµµεικτων απορριµµάτων – καύση, τεχνολογία φιλική προς το 
περιβάλλον, µε σηµαντικά περιβαλλοντικά πλεονεκτήµατα έναντι των ΧΥΤΑ και άλλων 
µεθόδων, η οποία σε συνεργασία µε την ανακύκλωση αποτελεί την οικονοµικότερη 
ολοκληρωµένη διαχείριση αστικών στερεών απορριµµάτων. Συνεπώς, η χώρα µας οφείλει 
να εφαρµόσει την µέθοδο (καύση µε παραγωγή ενέργειας) που κυριαρχεί σήµερα σε όλες 
τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης (µε 400 µονάδες), και όχι να πειραµατιστεί σε 
µονάδα βιολογικής ξήρανσης 700,000 τόνων το έτος που δεν υπάρχει πουθενά στον 
κόσµο και ούτε να εφαρµόσει ξανά ανεπιτυχείς λύσεις του παρελθόντος τύπου ΕΜΑΚ Α. 
Λιοσίων. 


